LOCALE Presentació

A modo de presentación

La geografía frente a los debates sobre la gestión del agua, la construcción del riesgo y la expansión metropolitana

MARTÍN SEVAL. GUSTAVO PERETTI. MARIELA DEMARCHI

El crecimiento de la población urbana en Argentina y el mundo tiene como contrapartida una creciente presión sobre elementos de la naturaleza, los cuales son valorados por la sociedad contemporánea como recursos para el abastecimiento de las ciudades. La tendencia al crecimiento urbano, consecuentemente, tiene un fuerte impacto ambiental que modifica ciclos naturales y genera diversos efectos indirectos que afectan a la sociedad. Estos impactos se intensifican al advertir el peso de los procesos de metropolización en lo que la Organización de Naciones Unidades dio en llamar, a principios del siglo XXI, el ingreso a una verdadera era urbana. En este contexto, los debates clásicos de la geografía se resignifican con nuevos aportes teóricos y empíricos que abordan la relación entre estos temas, de forma directa o indirecta.

El número 7 de Revista Locale plantea dar continuidad al diálogo con sus lectores recuperando estos debates, reuniéndolos en dos grandes núcleos temáticos compuestos por diversas contribuciones. El primer núcleo temático recupera aportes sobre problemáticas centradas en la triada agua-espacio-sociedad, se trata de cuatro artículos que abordan debates sobre la gestión del agua y la construcción del riesgo asociada a dinámicas ribereñas. El segundo núcleo temático recupera aportes sobre los debates metropolitanos, se trata de un artículo que aborda la expansión urbana en relación con el turismo de cercanía como tendencia pospandemia, una reseña de libro sobre la dinámica metropolitana neoliberal y un resumen de tesis doctoral sobre la periferia de la expansión urbana.

El primer núcleo temático inicia con el artículo "Geografías selectivas y valoraciones capitalistas en el ordenamiento territorial del agua rural: el caso de Santa Marta, Colombia", de Juliana Valdés-Pereira y Manuel



Enrique Pérez Martínez. El mismo describe las valoraciones y objetivos sociales que guían la planeación en el acceso, uso y control del agua en zonas rurales de Santa Marta, Colombia. El conflicto entre el abastecimiento de agua en espacios urbanos y espacios rurales es el eje del análisis de los instrumentos de ordenamiento territorial aplicados en el área de estudio.

A continuación, el artículo "Incertidumbres sociales asociadas a la gestión de los riesgos de desastre por inundaciones en la Provincia de Entre Ríos (Argentina)", de María Laura Visintini y Victoria Soledad Rivero, y el artículo "Índice de vulnerabilidad social frente a desastres en el Departamento Diamante (Entre Ríos). El caso del deslizamiento de suelo en la localidad de Diamante", de Melissa Anabella Medrano, en cambio, se centran en el estudio de áreas próximas a cursos fluviales desde la perspectiva de la construcción del riesgo, a partir de casos de la provincia de Entre Ríos, Argentina. El primer artículo presenta un análisis sobre la incertidumbre social como componente del riesgo en las inundaciones urbanas de las riberas de los ríos Paraná y Uruguay de la provincia de Entre Ríos. El segundo artículo analiza los deslizamientos de suelo en la margen izquierda del río Paraná en la localidad entrerriana de Diamante, a partir de las condiciones socioestructurales que presentan los individuos desde un enfoque del riesgo y la construcción de un índice de vulnerabilidad social frente a desastres.

Cerrando el primer núcleo temático, el artículo "Escenarios y realidades en torno a la gestión del agua en Argentina (2000-2022)", de Andrea Pérez Ballari y Ludmila Cortizas, propone contribuir con un abordaje de la situación actual de la gestión del agua en Argentina y los problemas asociados. Retoman consideraciones conceptuales, caracterizan la red hídrica del país y comparan dos escenarios esperados para el año 2025, con el objetivo de abordar usos del agua, conflictos y la gestión del agua en la Argentina actual.

El segundo núcleo temático, centrado en las características de la expansión metropolitana, inicia con el artículo "Reconfiguraciones suburbanas contemporáneas y turismo poscovid ¿Nuevos desafíos?", de Néstor Javier Gómez y Mariela Demarchi. En el mismo se retoma el debate sobre la situación de pandemia a partir del proceso de metropolización en torno a Santa Fe, Argentina. Se aborda la dinámica expansiva del Área Metropolitana de Santa Fe en el contexto de rasgos de revalorización turística del área de estudio y, particularmente, el turismo de cercanía como práctica turística pospandemia que podría constituirse como un rasgo que retroalimenta la desconcentración urbana metropolitana.

Los debates sobre la problemática metropolitana observan continuidad en la reseña de libro y el resumen de tesis incorporados al presente número. Por un lado, la reseña de José Nuñez sobre el libro "Las fronteras en la vida cotidiana de las ciudades neoliberales. El caso del área metropolitana de Mendoza", compilado en 2022 por Julieta Dalla Torre, Romina Sales y Julián Quiroga Ríos, y, por otro lado, el resumen de la tesis doctoral "Expansión de la periferia urbana de la ciudad de San Juan impulsada por la política habitacional 2004-2014. Alternativas para una planificación integral territorial" de Andrea Eliana Sarracina, dan cuenta de la preocupación creciente por la escala metropolitana y la expansión urbana.

Los debates planteados en este número observan continuidad con los abordados en números anteriores de la revista, dando cuenta de líneas de investigaciones con problematizaciones teóricas y empíricas, en la geografía en general y en la geografía argentina en particular. En este sentido, esta continuidad no podría lograrse sin el aporte de diferentes personas e instituciones, por lo que queremos agradecer a quienes con su colaboración permanente hacen posible esta publicación, confiando en nuestra revista para publicar sus artículos, acreditando la calidad de estos con sus evaluaciones y participando con entrevistas, reseñas y resúmenes. Finalmente, nuestro agradecimiento por el consejo diario al personal de la Secretaría de Investigación de la Facultad y del Centro de Publicaciones de la Universidad Nacional del Litoral.